

新时代“枫桥经验”在浙江

2023.12.13 星期三 | 责任编辑:陈卓 | 版式设计:唐晓婷

温州检察:

一“室”新“枫”守护基层治理大平安



数据资源检察室向温州市房地产行业协会送达检察建议书



数据资源检察室检察官为房企销售人员开展普法讲座

(上接1版)

“2022年下半年以来，我们办理了一批侵犯公民个人信息案件，发现房地产业及房地产经纪、物业管理、家居设计、装饰装修、家电商行等十余个关联性行业的销售行为，尤其是电话销售对公民个人信息具有极强的依赖性，从业人员之间普遍存在公民个人信息买卖、交换、共享等行为，严重威胁公民个人信息安全。”数据资源检察室检察官介绍道。

如何增强从业人员个人信息保护

法律意识，推动重塑房地产业、经纪机构等个人信息内部管理制度？2023年8月18日，检察官应温州市房地产业协会邀请为房产销售人员举办警示教育讲座。9月21日，该院创新采用“传统听证会+座谈会”新模式，邀请10余个部门、企业的负责人及行业协会代表参会，以具体案件为切入点深度探讨公民个人信息保护社会治理问题。

“我们希望通过这样的形式，提升行业协会的法律意识，也为各个部门交流合作提供平台，共同解决这个难题”。

风险治理源头化

“把脉问诊”促企业高质量发展

“多亏检察官的这项‘法治体检’，真真切切补齐了企业短板，今年公司年产值增速能到10%。”泰力基业股份有限公司负责人激动地向前来回访的乐清市检察院柳市检察室检察官感谢道。

因当地电气行业聚集发展，坐落于“中国电器之都”柳市镇的柳市检察室承办了大量侵害知识产权案件。在办案过程中，检察官发现部分实施侵害的企业和遭受侵害的企业都有强烈的合法合规经营意愿，“要是能抓好企业风险点的修复建设，防范风险扩大，就能让源头性问题在源头解决。”

说干就干，干就干好。2023年4月，由柳市检察室开发的“电气行业知识产权合规预警平台”正式上线，该预警平台为企业提供法治体检服务，通过覆盖领导重视、基础管理、研发合规等八大纬度的40类指标，对企业进行分值评估和维度评价，最终形成有针对性的体检报告。



“我们企业的分数怎么那么低？”在走访企业时，检察官主动向泰力基业股份有限公司提供了体检服务，异常的分值立即引起企业负责人的关注，“我们的产品确实有被别人侵权过，维权路上也确实遇到了种种难题。”

面对焦急的企业负责人，检察官立即围绕体检报告中的失分项，为企业定制知识产权赋能服务工作方案，提出27项修复建议，帮助其成立知识产权部，并为企业提供法治宣讲、案例解读、面对面解答等多项法律服务。



柳市检察室在浙江省电气行业协会召开座谈会

目前，柳市检察室该项法治体检已服务企业57家，提出修复建议615条，将新时代“枫桥经验”的社会治理智慧转化为保护企业发展、优化营商环境的“稳定器”和“助推剂”。



在人大代表联络站内设立检察听证点

下沉听证常态化 人大代表联络站增添“检察蓝”

“我们现在增设了一个独立的出入库台账，由专人核对每日出库信息并实时监管，欠款催收管理制度也完善了……”近日，瑞安市检察院塘下检察室在回访检察建议落实情况时，得到了被建议企业的积极反馈。

今年8月，塘下检察室在办理一起企业员工职务侵占案时，针对被害企业财务管控机制不完善、仓库管理制度不规范、内部

人员法律意识淡薄等问题，在塘下镇人大代表联络站内召开公开宣告会，向该企业送达检察建议书，帮助企业建章立制、堵塞管理漏洞，并向受邀参会的人大代表、企业家代表现场作法治宣讲，“人大代表联络站是听取和传递人民声音的法定阵地，我们坚持通过联络站向塘下镇民营企业精准输送法治产品，探索人大监督与检察监督融合发力。”塘下检察室主任吴晓萍介绍道。

今年9月，塘下镇人大代表联络站内设立检察听证点，将根据案件办理需要不定期开展检察听证、检察建议公开送达、不起诉宣告、法治宣传教育、企业家座谈等，打通了检察服务基层的“最后一公里”。“我们是温州首个将检察听证业务下沉到人大代表联络站的基层院，把全链条、全方位、全覆盖的人民民主落到了实处。”吴晓萍说。

矛盾调解“背包化” 做好群众解纷的“破壁人”

群众人在哪，背包背到哪，工作跟到哪。在泰顺县检察院泗溪检察室辖区400多平方公里土地、70个行政村上，有几位背着背包的检察官时常走入群众家中，将矛盾解决在一线。张某某故意伤害案就是“泰检背包客”工作的生动注解。

几句口角之争，多年亲密的邻居大打出手，张某某与林某一、陈某某成为刑事案件的对立方。案发后，张某某通过家属第一时间向被害人表达了歉意，被害人也表示愿意谅解对方。为实现案结事了，“泰检背包客”第一次组织双方当事人来到泗溪检察室进行调解，但在查看完刑事和解协议内容后，陈某某却不肯签署，而是一句话

不说地离开了现场。

为何签了谅解书如今却又反悔？“当地乡贤对这里的风土人情更加了解，更容易与群众交流，或许我们可以利用他们的力量！”长期与群众打交道的经历，让检察官想到了突破口。

检察官找到了泗溪镇“善治调解联盟”的人民调解员，来到陈某某家中，经过检察官、调解员与中间人的多次沟通，陈某某终于吐露心声，原来是顾忌轻易谅解丢了面子，对赔偿金额也有异议。找到了原因也就找到了调解的突破口，经过“泰检背包客”与调解员的多次劝说，陈某某终于放下心中芥蒂，表示愿意和解，不再追究张某某



的刑事责任，在刑事和解协议书签署上自己的名字。

“背包检察”孕育在山区，扎根在基层。近年来，“泰检背包客”发挥人熟地熟乡情熟优势，主动融入乡镇网格化管理体

系，常态化参与土地使用权、农村宅基地、民间借贷等领域矛盾纠纷化解工作，综合运用“公开听证+刑事和解+司法救助+场景释法”矛盾化解组合拳，实现刑事案件零申诉信访、被告零上诉。